

江苏省拿出真金白银,为市场主体雪中送炭——

暖了宅经济 火了云消费

本报记者 蒋 波

门店推出了“1V1在线视频导购”服务,消费者打开APP或者微信小程序,点击“视频导购”,就可以通过实时在线视频通话的方式,实现远程逛店,在线体验、下单。

家住南京江宁区的市民王康去年年底完成家装,这段时间一直在选购成套的家电。他告诉记者,家电不比日常消费品,总要去现场挑选为好。疫情之下,苏宁易购推出的视频导购功能帮助自己一站式选购家电产品。“一次直播,全屋搞定,门店安排了金牌导购帮自己一起挑选,省钱省力的同时,还拥有了‘眼见为实’的购物体验。”王康说。

苏宁易购“视频导购”业务负责人谢彪表示,在刚刚结束的家装节活动中,苏宁易购视频导购业务单日最高服务量逾450人,视频连线用户中直接下单人数超过40%,订单量环比增长60%以上。

帮扶在实处

金陵饭店作为一家开业39年的老字号饭店,已经成为南京消费者心目中的标杆之一。今年3月底,金陵饭店首次打造的自有线上购物节开幕,吸引了众多消费者“围观”。

谈起金陵饭店线上购物节,南京市民李志斌连连叫好,“准备在疫情缓解的时候邀请老战友们游览南京,正愁着订房订餐的事,金陵饭店推出特价客房、餐饮等活动,一站式齐活了”。李志斌说,金陵饭店是南京餐饮文化的代表之一,这次一口气推出了客房、餐饮、健身、洗衣、外卖、休闲等8个类别168件产品,完全满足了消费者多样化的需求。

金陵饭店市场推广部负责人周海告诉记者,在疫情反复、防疫政策管控等多重因素影响下,老字号品牌必须在市场模式的创新与变革中寻找突破。“购物节只是一个平台,更重要的是抓住细分市场,强化自身亮点,调整产品策略,契合客户心理需求并构建立体化、多元化营销体系。”周海介绍,线上购物节启幕首日便创造销售额破20万元的良好业绩,截至4月13日,线上购物节8个类别总销售额接近100万元。

为进一步有效对冲疫情影响,帮助酒店、餐饮等服务行业渡过难关,恢复发展,连日来,江苏省各相关部门纷纷出台纾困举措,在惠企政策、金融支持、信心提振等多方面拿出“真金白银”,为市场主体“雪中送炭”。

日前,江苏省商务厅出台了《关于进一步帮助商务领域市场主体纾困解难的若干措施》,一口气推出16条纾困扶持措施。其中,推进餐饮行业数字化转型成为重点扶持措施之一,通过降价、补贴等多种方式降低相关餐饮企业经营成本,并提供经营诊断、菜品设计、推广营销等专业性服务开展帮扶,强化中小餐饮商户数字化运营能力,拉动线上餐饮消费快速增长。

对于广大餐饮商户而言,如何拥抱线上线下“双主场”,着力突破线下餐馆面积所限,面向海量线上客源提供服务,已成为餐饮行业发展的大势所趋。

宅经济是金矿广望

依托数字经济的迅猛发展,作为一种新消费模式,“宅经济”被加速“催熟”。

如何足不出户就能满足各种生活所需,是消费痛点,更是消费潜力。“宅经济”所涉及的网购团购、云视听云健身、智慧医疗服务,核心都是数字化。互联网及信息技术的普及打破了时空壁垒,让宅在家的人们也能满足日常生活和娱乐所需。因此,消费者无论是自愿还是被动选择宅生活,“宅经济”的背后逻辑却是不宅——身宅心不宅才是“宅经济”的真谛。换句话说,“宅经济”从来不是封闭的,它是以技术为基础的更加开放融合的消费。

互联网时代的“宅经济”,让个性化品质消费得到爆发式增长。特别是当它与实体经济融合发展,与传统商业模式相互渗透,在消费品市场上就出现了大量更注重体验和细节的爆款商品。手机支架、记忆床垫、瑜伽垫、速冻饺子等不同品类的商品通过数字技术直接或间接的支撑,让“宅”变得更舒服更有效。其中,吃的方式最能体现宅文化。预制菜是最近两年居家消费的明星商品之一,有数据显示,2021年我国预制菜市场规模已超3000亿元,年复合增长在20%左右,消费者对绿色、健康、美味的食品需求让预制菜具有广阔的市场前景。

不过,需要提醒的是,“宅经济”虽然看起来风光正好,新产品、新品牌、新技术、新模式如雨后春笋般不断出现,消费者也对其充满期待,但对涌入各自赛道的企业来说,问题也显而易见,不论是传统产业还是新兴领域,同一类型的企业要么品牌定位大同小异,要么产品缺乏核心竞争力。目前,“宅经济”尚处于初级发展阶段,当有朝一日企业吃完了这一波消费潜力释放的红利,就很有可能同质化程度越来越高而陷入利润微薄的困境。

企业该怎样尽早跨越跑道上的障碍?今年年初,国务院发布了“十四五”数字经济发展规划,其中对加快培育新业态新模式、提升社会服务数字化普惠水平、创新发展“云生活”服务等方面都提出了明确要求,为数字化消费的发展指明了方向。深耕定制个性、智慧共享、在线服务等消费方式,才有机会在数字消费时代掌握一定竞争优势和主动权。

“宅经济”是一座真正的金矿,可深入挖掘。疫情总会过去,但“宅经济”不会消失。在数字经济的驱动下,新业态新模式正不断拓展企业产业链、供应链等新空间,持续拉近并满足消费者的使用需求和心理需求,“宅经济”终将成为消费者日常生活的重要组成部分。

乌鲁木齐市水磨沟区石人子沟景区,游客在山坡上放风筝。

本报记者 耿丹丹摄

南京小厨娘餐饮公司湖南路店员工正在打包外卖餐食。

泱 波摄(中经视觉)

当前,全国疫情多点散发,一些城市的运转按下了“慢行键”或“暂停键”,餐饮、健身等服务行业受疫情冲击明显。越来越多商户积极开辟新渠道,拥抱线上线下“双主场”,面向海量客源提供多元服务。

受疫情影响,不少线下门店面临客流减少或暂停营业等挑战。在江苏南京、苏州等地,为了把疫情影响降至最低,许多商场、餐厅、健身馆等企业和商家积极开辟新渠道、探索新模式、发展新业务,在“自救”中争取转型和突围,也推动消费者的生活方式随之改变。

美食进小区

4月7日早上7点多,在南京经开区工作的市民杨志早起锻炼后,在家的路上顺道把一天的餐食都准备好了。“受疫情影响,这段时间一直居家办公,单位食堂吃不了,自己一个人又不想做饭,买了两样半成品炒菜,中午简单加工一下就能吃。”杨志说,由于疫情防控,他几乎不去餐馆堂食,但也不用为解决吃饭问题发愁。“一些南京老字号餐饮企业纷纷推出了成品菜、预制

菜以及各类主食外卖活动,沿街售卖。有的老字号餐馆甚至把外卖摊摆到了我们家门口,足不出小区就能品尝盐水鸭、金陵大肉包等地方特色菜肴,方便实惠又美味。”

在南京市鼓楼区港龙园小区门口,记者与正在销售面点的南京小厨娘新城市广场店负责人程贤春攀谈起来。“我们售卖的有馒头、花卷、各类包子和一些特色点心,好吃不贵,一个小时能卖出去几十盒。”程贤春坦言,餐饮服务行业受疫情影响很大,一方面为了缓解企业经营压力,另一方面也考虑到拓展消费渠道、增加客源的需要,小厨娘南京30多家连锁店都开展了“美食进小区”活动,三分之一的员工走出店铺,把成品菜和半成品菜送到消费者身边,很受居民欢迎。

无独有偶,苏宁钟山国际高尔夫酒店是南京一家主打高端餐品的餐厅,为积极应对疫情冲击,餐厅推出了披萨、日料等多个品种。通过营销创新,打造微信小程序点对点服务消费者,高端菜品销售实现大幅增长。”苏宁钟山国际高尔夫酒店总经理刘雯说。

面对疫情反复,南京餐饮等服务行业把布局小型化、近场化的“点对点”销售模式作为降低疫情影响的方式之一,瞄准“宅经济”,在特色服务上下功夫来拓展消费渠道。例如,作为对盒马鲜生门店补充的盒马邻里平台,近日推出“送货上门”服务,配送过程中以保温袋+冰袋的形式,确保菜品

新疆乌鲁木齐大力推进全域旅游,吸引更多游客前来消费——

天山深处乐春光

本报记者 耿丹丹

明媚4月,和风送暖。每逢周末,新疆乌鲁木齐市水磨沟区石人子沟景区总会热闹起来。

进山的自驾车辆随着蜿蜒的道路形成一条“长龙”,道路两旁的山坡上,五颜六色的风筝在空中“起舞”。空旷的山脚下,散布着几家农家乐,烤肉的香味扑鼻而来。三三两两的游客或在山坡上漫步,或扎起帐篷享受惬意时光。

“周末特意和朋友一起开车过来放风筝,吃农家饭。”乌鲁木齐市民杨谊成告诉记者,享受山林美景对上班族来说,是最好的放松。

位于东天山脚下的石人子沟景区距离乌鲁木齐市区20多公里。近年来,景区经过发展,山路沿线拓宽了柏油马路,设置了两个观景台和停车场,周边村民也借着好风光吃起了“旅游饭”。

每年4月起,石人子沟村一队村民张红泉靠着在景区出租马匹,月收入超过4000元。“刚过去的清明节小长假,3天就赚了6000元。”张红泉说。

骆驼奶、散养土鸡、新鲜牛羊肉……来到石人子沟,接地气的“农家乐”受到众多乌鲁木齐市民的青睐。在离鸟巢观景台不远的石人子沟村一队农家乐聚集区,赛尔吉餐厅老板马歌正忙着修整庭院。“旅游旺季就要来了,我们计划在院子里开辟出停

车位,打造一个烧烤区,还要设置一些娱乐设施,吸引更多客人进来就餐。”马歌说。

马歌告诉记者,如今,越来越多市民喜欢田园风光,看中商机的她去年11月和朋友合伙在石人子沟办起了农家乐,店里的特色是大盘美食和土火锅,可以同时容纳150多人就餐,“‘五一’的就餐位已全部订完,之后我们还计划开民宿,方便游客住宿”。

石人子沟片区蝴蝶谷社区书记王毅强介绍,为了给游客提供更好的出行体验,2021年起,景区对基础设施进行了大规模改造提升,包括水电改建、道路拓宽以及停车场扩建。今年小长假期间,进入景区的车辆达到日均1.5万辆,“目前,辖区范围内共有170多家农家乐,我们将对农家乐进行品质提升,引导他们发展‘一店一特色’,同时还将投资建设水墨天山徒步道,吸引更多游客前来游玩消费”。

另一边,春日里的乌鲁木齐市乌鲁木齐县南山景区,除了农家乐,还能逛景区、滑雪、住民宿、采摘果蔬……游客可玩、可看、可体验的项目越来越多。

在乌鲁木齐县水西沟镇东湾村,一座座温室大棚内红艳艳的草莓长势喜人,不少游客在大棚内享受采摘乐趣。

“孩子喜欢吃草莓,所以周末带她来这里采摘。”乌鲁木齐市民张雨说,4岁的女儿在这里可以看到长在田地里的原生态草莓,还能摘到最新鲜的草莓吃,既学习了知

识,也体验了劳动,很有意义。天山大峡谷景区连片的云杉林则吸引了更多市民前来徒步踏青。“这么好的春色,在徒步道上走走,拍拍风景,挺好。”乌鲁木齐市民刘元是一位摄影爱好者,他告诉记者,春天万物复苏,他经常到南山走走看看,“既享受又解压”。

近年来,乌鲁木齐县以“旅游+”的思路,在基础硬件设施、旅游环境营造、旅游产品及服务供给等方面持续加大力度,一大批文旅融合新景点、新业态、新模式、新线路、新产品接连涌现,游客游览方式也从走马观花的一日游,变成了两日甚至多日的深度体验游。

位于乌鲁木齐县板房沟的南山·静石台民宿,春日里也迎来了客流高峰。“周末基本都是满房的状态,尤其是以家庭为单位的客人非常多。”民宿店主王婷介绍,静石台作为周边体量最大的一家民宿,可以同时接待50位客人入住。不仅如此,民宿的公共空间还有茶台、会议室、绘画室、儿童游戏区、篮球场等,能够满足前来住宿游客的多元需求。

据悉,今年,乌鲁木齐县将持续围绕“旅游+”,逐步完善全域旅游格局,进一步推动农业、生态、康养等旅游产业集聚发展,提升游客便利度、舒适度、体验满意度和品牌认同度,加快推进全域旅游、全民旅游、旅游富民进程。

